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Egy borat osszetételének meghatarozasa

A borsav nagyon valtozatos Osszetételii sokat alkothat. A boérsav és a kalium-hidroxid
megfelels toménységli oldatat 6sszekeverve egy jol definilt 6sszetételii kristalyvizes sé valik
ki. A jelen mérés soran ennek Osszetételét hatarozzuk meg.

A bérsav nagyon gyenge sav, vizben oldva gyakorlatilag nincs hatassal az oldat kémhatasara.
A vizben oldott borsav (H3BO3) molekulak elhanyagolhato mértékben adnak at protont a viz
molekulainak. Altaldban a borsav s6i sem a bérsavbol kozvetleniil protonvesztessel képz6do
anionokat tartalmazzak.

Sokféle anion keletkezhet a borsavbol bazisos kozegben. Jellegzetes szerkezeti egységiikben
oxigénatomokon keresztiil tobb boératom is 6sszekapcsolodik — igy végiil az anion negativ
toltése tobb atomon oszlik el. Nem egyszer a borsav koordinative telitetlen boratomjahoz egy
jabb oxigénatom kapcsolodik. Néhany anion szerkezetét és dsszetételét mutatja a mellékelt
abra. A kiilonféle boratok bazisos oldataban taldlhaté anionokbol savanyitas hatdsara borsav
keletkezik.
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Nem csupan bazisos oldatban stabilizalhat6 a négy oxigénhez kapcsol6do bératom. Ha bérsav
oldatdhoz olyan tobbértékii alkoholokat adunk, amelyekben a hidroxilcsoportok vicinalis
helyzetben vannak, akkor a kévetkez6 reakci6 jatszodik le:
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A keletkezd borsavészter annyira stabil, hogy az oldat savas lesz €s a borsav mennylsege
gyenge savként titralassal i1s meghatarozhato.




‘A mérés menete

Az ismeretlen borat mintaja a kis szamozott Erlenmeyer lombikban talalhato (pontos tomege
a lombikon van feltiintetve). 100,00 cm’ t6rzsoldatot készitiink beldle! A térzsoldat 20,00 cm’

térfogatu részleteit fogjuk tobb, egymast koveto titralassal vizsgalni.

Egy-egy részlethez a titralolombikban 20,00 cm’ 0,1008 mol/dm® HCl-oldatot adunk. Két
csepp metilvords indikator mellett megtitraljuk az oldatot NaOH-oldattal.

Az oldat a titralas végén csak bdrsavat, NaCl-t és KCI-t tartalmaz. Ha az igen éles atcsapas
miatt nem sikertilt elcsipni az atmenet hagymavorss szinét, akkor a sav és lug mérdoldatot
csepegtetve probalunk kozel keriilni az atcsapas pH-jahoz.

Ugyanezt az oldatot titraljuk tovabb a biirettat 0,1122 mol/dm® NaOH-oldattal feltsltve, de
elobb még kb 2 gramm mannitot (két vegyszereskanal) és 6-7 csepp fenolftalein indikatort
adunk hozza. A titralast addig folytatjuk, amig a sarga szin mellett megjelenik a fenolftalein
halvany piros arnyalata, ami kb. fél perc alatt elhalvanyul a levegd széndioxidjanak hatasara.

Elem H B O Cl K
M (g/mol) 1,008 10,81 16,00 3545 39,1

a) Tiintessiik fel egyértelmiien a mért fogydsokat!

b) A két mérésbil meghatdrozhatiuk a bordtok elbontdsdhoz sziikséges sav mennyiségél,

illetve a hidrolizis sordn keletkezd borsav mennyiségét.
A kiadott kadliumso a fenti dbrdn szerepld bordt ionok egyikét tartalmazza. A kapott

eredmények alapjdan melyiket? Irjuk fel a hidrolizis egyenletét!

c) A szildrd s0 kristdlyvizet is tartalmaz az ionokon felil. A két titrdlas kizil a mdsodik ad
pontosabb informdciot a s6 mennyiségérdl. Az ott kapott fogyds alapjdn hdny kristdlyvizet
tartalmaz a bordt egy mélja? Irjuk fel a s6 teljes képletét!

Megjegyzés: A feladatot részben a mérések pontossaga alapjan értékeljilk. Nem feltétleniil az
a mérés a legpontosabb, amelyben az eredmények pontosan megegyeznek az elvileg varhatd

értékekkel!

Megjegyzés a tanarok szdmadra:

A minta kalium-pentaborat volt. KBsOs(OH)s-2 H,O. A mérésekben valamivel 5, illetve 2
alatti aranyt kapurk.

Ha valaki ki kivanja a mérést probalni, a s6 eldallithato 18 g KOH-ot és 64 g borsavat forr6
vizben feloldva. A kapott terméket vizbél atkristalyositva 30 gramm koriil mennyiség
kaphatd.

Pontozas: 11-11 pont a két mérés pontossagara, 1,5 szazalék alatti hiba maximum pont.

A b kérdés soran a két szamolas 2-2 pont, a borat kivalasztasa és az egyenlet 1, 111etve 2 pont.

A c kérdés szamolasa 3 pont.
Osszesen 32 pont.



2. feladat

A kiadott nyolc kémcesé az alabbi vegyiiletek vizes oldatai koziil tartalmaz egyet-egyet:

réz-szul fat
natrium-kalium-tartarat
kalium-hidroxid
eziist-nitrat

glikk6z

glicerin oldat
triklér-ecetsav
ammoénium-klorid

a, Ird fel, hogy milyen észleleteket vimal az egyes anyagok elegyitése soran (ebben segitséget
nyiijthat a lap hatoldalan levo tablazat)!

b, A rendelkezésedre allo eszkozok (cseppentd, kémcs6, Bunsen égé, indikator papir)

segitségével dllapitsd meg, hogy mit tartalmaznak a kiadott kémcsovek! Feltételezésedet,
amennyiben lehetséges, kisérlettel is igazold, a kizérasos alapon valé bizonyitas kevés!
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¢, A vizsgalatok soran észlelt atalakulasokat értelmezd a lejatszodo reakcidk egyenletei
felirasaval!



